

中共哈尔滨医科大学委员会 “不忘初心、牢记使命”主题教育 工作简报

(第 58 期)

哈尔滨医科大学“不忘初心、牢记使命”
主题教育领导小组办公室

2019年12月5日

精准扶贫不忘初心 主题教育走实走深

哈尔滨医科大学聚焦精准助力脱贫攻坚

打赢脱贫攻坚战是践行党的初心和使命的生动体现，“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，哈医大坚持问题导向，深入开展调查研究，聚焦群众关心的热点难点问题，认真贯彻学习习近平总书记在党的十九大报告中提出的“坚决打赢脱贫攻坚战”的要求，创新帮扶方式，充分发挥自身优势，定期到贫困村、乡镇卫生院为当地贫困人员进行免费检查、手术、会诊、义诊、宣教等，切实履行社会责任，用实打实的扶贫措施，助力帮扶对象精准脱贫，确保主题教育取得扎实成效。

“心系”贫困群众——精细谋划

开展精准扶贫工作，掌握准确数据，用实际行动为贫困群众办实事，解决实际问题。学校深入落实省委决策部署，按照张庆伟书记“要结合打赢脱贫攻坚战，加大地方病病区精准扶贫、健康扶贫力度，创新救助方式、扩大覆盖范围，有针对性地开展健康教育，改变不健康的生活方式”的调研讲话要求，结合我省农村贫困人口因病致贫比例较高实际，在省扶贫办、省卫健委、省驻村扶贫办指导下，找准医疗系统助力脱贫攻坚结合点和落脚点，大力整合医疗资源，广泛调动全校职工，积极开展志愿服务。自今年1月份以来，为深入落实省委关于扶贫决策的部署，切实履行好政治责任，助力我省打好脱贫攻坚战，学校启动高标准医疗扶贫计划，整合和优化医疗扶贫资源，成立由学校领导班子成员分工负责的6个医疗扶贫责任单位，包括哈医大四所附属医院、哈医大统战人士义诊团和哈医大博士义诊团，严格明确工作职责。主题教育开展以来，学校进一步加强组织领导，精心统筹谋划，科学制定方案，运用网络平台、专项帮扶等方法，扎实推动精准扶贫工作落实。共开展5次义诊活动，为近2000名贫困患者实施精准诊疗服务，制定科学合理的治疗和康复方案。

“精选”专家问诊——对症下药

因病致贫病因情况各不相同，唯有对症下药、靶向治疗，才能不断提高医疗精准扶贫的针对性和实效性。9月19日，学校博士团在研工部的带领下，第三次来到绥化市青冈县中和镇三排六村，继续开展“助力健康龙江精准脱贫攻坚”志愿活动，汇集10个科室的博士团成员认真为每位村民进行问诊、查体、心电图检查等。对患有青光眼的低保户王大娘进行走访慰问和调整药物。10月17日，在全国第6个扶贫日之际，绥化市总工会、绥化市劳模协会联合联合明水县人民医院、附属一院专家组成劳模志愿服务医疗队，深入到兰西县星火乡新胜村，为当地贫困村民开展健康扶贫送医送药义诊活动，共诊疗80余人次，发放各类药品价值6000余元。10月31日，附属三院助力健康龙江精准脱贫攻坚志愿服务专家团深入抚远市寒葱沟镇红旗村开展健康扶贫活动，为村民进行有针对性、个体化的健康教育、指导和咨询服务，共为530余位村民进行义诊，捐赠药品一万余元，其中涵盖了前期调研中因病致贫家庭所需的全部药品。11月8日，附属四院五官中心党支部赴绥化市北林区绥胜满族乡小学，为63名学生送去了捐赠的棉衣。

“输送”技术培训——授之以渔

乡村医生是村民健康的守护人，乡村医生的诊疗水平直

接影响着农村居民的健康水平。主题教育期间，哈医大针对贫困县人民医院、乡镇卫生院共开展6次专业技术培训讲座，为545名基层医生培训，共举办4场医学科普知识小讲座，共为140名村民进行医学科普辅导。9月24日，附属三院为延寿县福利村基层医生做《肺癌防治的科普知识》的学术讲座，并为当地村民做《肺癌诊疗新进展》的健康科普讲座。9月27日到29日，附属一院志愿服务队到龙江县医院、林甸县医院、拜泉县医院，对当地医疗卫生情况、常见多发病及相应科室技术短板进行调研，同时开展义诊、查房、手术、讲课、村医培训等行动。10月24日，附属一院中医科党支部前往七台河市勃利县中医院，开展技术扶贫并为基层临床医护人员进行了相关培训，并现场针对当地高发的疾病进行了分析和解答。

“创新”思路帮扶——因地制宜

各医疗扶贫单位积极创新工作理念，以“互联网+”的思维，创新帮扶、指导的医疗扶贫新思路，全心全意推动健康扶贫工作。9月16日，附属四院与泰来县人民医院开展了5G远程影像诊断及会诊，为当地住院患者远程查看影像检查结果，组织多学科专家会诊，第一时间为患者提供最佳医疗救治方案。11月16日—17日，附属二院精准扶贫医疗队驱车

600 余公里将“汽车医院”开到村民家门口，切实解决贫困户出门难、就医难的问题，医疗队的 19 位医学专家深入巴彦县龙庙镇为民村和木兰县大贵镇向前村，开展“健康扶贫、助力脱贫攻坚”义诊活动，历时 3 个小时共为 300 余名群众进行了免费身体检查。附属三院在龙江县医院、林甸县医院及拜泉县医院三家县医院设立了四个“名医专家工作站”，留下了带不走的医疗志愿医生服务队。附属一院腹膜透析中心建立“腹透微信群”，与 5 个困难患者结成帮扶对子上门换管，指导居家腹膜透析治疗，以实际行动帮助患者解决看病难问题。

截止目前，学校共派出 321 名优秀医疗专家，开展 30 次义诊活动，共为逾二万名贫困村农民进行志愿诊疗服务，并深入到 1620 个因病致贫贫困户家庭，为 1759 位贫困患者实施精准诊疗服务，同时共开展 48 次专业技术培训讲座，培训 2819 名基层医生，为 1290 名村民进行医学科普辅导，共为 28 个因病因残致贫比例较高的贫困村送去 31.4 万余元的亟需药品。“源浚者流长，根深者叶茂”，只有扎根群众，基业才能长青。精准扶贫工作仍在继续，学校将进一步把握好脱贫攻坚新形势新要求，扎实推进脱贫攻坚工作，真正让贫困群众受益。

报：省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育第七巡回指导组，学校“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员

发：学校“不忘初心、牢记使命”主题教育巡回指导组，学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育各单位

共印 20 份